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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасне суспільство характеризується 

радикальними соціально-економічними, соціально-політичними  

перетвореннями, що виражаються у низці якісних змін у житті та діяльності 

людей, серед яких чільне місце посідає розширення спектру можливостей і 

напрямків адаптації, самовизначення, саморозвитку, самореалізації 

особистості та її творчого потенціалу.  

Посилена увага до проблеми самореалізації особистості в сучасній 

психології обумовлено актуальністю питань, тісно пов’язаних із 

дослідженням внутрішньої активності особистості, максимального 

використання ресурсів для повного самоздійснення особистості в процесі 

розвитку. Самореалізація розглядається як необхідна умова розвитку 

окремої особистості і поступального розвитку суспільства загалом.  

Стратегії самореалізації визначаються індивідуальними 

особливостями особистості, які, зокрема, опосередковані її гендерною 

ідентичністю. Водночас, виходячи із актуальних досліджень, взаємозв’язок 

стратегій самореалізації та гендерної ідентичності особистості залишається 

недостатньо вивченим. 

Останнім часом у сучасному суспільстві спостерігається культ 

раціонального ставлення до життя, нехтування його емоційною стороною. 

Проте відомо, що, супроводжуючи майже будь-які прояви життєвої 

активності людини, емоції слугують одним із головних механізмів 

внутрішньої регуляції психічної діяльності та поведінки, спрямованих на 

задоволення потреб. Брак емоційної компетентності позначається на якості 

життя особистості. Так, дослідники відзначають високий рівень 

роздратування, тривоги, імпульсивності, агресивності, пригніченості та 

самотності сучасних людей, особливо дітей. Наслідком такої кризи 

переживань, кроком до її подолання стала поява теорій емоційного 

інтелекту, які стрімко розвиваються та поповнюються новими відкриттями. 
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Особливо відомими у цій сфері є праці Д. Мейера, П. Селовея та Д. Карузо; 

Р. Бар-Она; Д. Гоулмана; К. Петридіса; Д.В. Люсіна. Емоційний інтелект 

став предметом наукового дослідження вчених відносно недавно. У працях 

вітчизняних (О.І. Власова, С.П. Дерев’янко, В.В. Зарицька, Н.В. Коврига, 

Е.Л. Носенко) та зарубіжних (Д. Гоулман, Д. Карузо, Дж. Мейєр, П. 

Селовей) дослідників розкрито теоретико-методологічні підходи до 

розуміння сутності цього феномена.  

Актуальність дослідження зумовлена протиріччям між не 

розробленістю гендерних аспектів вибору стратегій самореалізації 

особистості та високої об’єктивної значимістю таких досліджень для 

оптимізації розвитку особистості в суспільстві. Саме тому актуальність 

проблеми визначена вибором теми і ціллю нашого дослідження. 

Об’єктом дослідження –  процес соціальної самореалізації 

особистості. 

Предмет дослідження – стратегії соціальної самореалізації 

особистості з різними профілями емоційного інтелекту. 

Гіпотезою дослідження виступило припущення про те, що 

особливості емоційного інтелекту визначають образ індивідуальної системи 

стратегій самореалізації собистості. 

Мета дослідження – теоретико-емпіричне вивчення стратегій 

соціальної самореалізації особистості з різними профілями емоційного 

інтелекту. 

Відповідно до визначеної мети та гіпотези дослідження 

сформульовано завдання дослідження: 

1) на основі теоретичного аналізу зарубіжних і вітчизняних наукових 

розвідок охарактеризувати феномен самореалізації особистості та описати 

типи стратегій самореалізації; 

2) проаналізувати зміст поняття «емоційного інтелекту» особистості в 

психологіїі; 
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3) розробити психодіагностичний комплекс та емпірично виявити 

своєрідність стратегій самореалізації особистості з різними профілями 

емоційного інтелекту. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали такі науково-

теоретичні положення вітчизняної та зарубіжної психології: положення про 

суб’єктність особистості та її креативну спрямованість (Д. Мейер, П. 

Селовей, Д. Карузо, О.М. Леонтьєв, Д.О. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, А. Маслоу, 

К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн, Е. Фромм, Р. Бар-Он; Д. Гоулман; К. 

Петридіс; Д.В. Люсін та ін.); концептуальні положення про самореалізацію 

особистості (Л.І. Анциферова, О.О. Бодальов, Е.Е. Вахромов, Е.В. 

Галажінскій, Л.О. Коростилева та ін.);  

Методи дослідження: теоретичний аналіз психологічної літератури з 

теми дослідження: емпіричні методи дослідження: методика Н. Холла 

(профілі емоційного інтелекту), копінг-тест Лазаруса  (для дослідження 

способів подолання труднощів у різних сферах життя), «Тест 

смисложиттєвих орієнтації» (СЖО) Джеймаса Крамбо в адаптації Д.О. 

Леонтьєва, (УСК) Дж. Роттера; статистичний аналіз (кластерний аналіз, 

факторний аналіз, статистичний критерій відмінностей – t-критерій 

Стьюдента); якісний аналіз та змістовна інтерпретація результатів.  

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж січня – 

лютого 2023 року на базі природничо-економічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Вибірку 

склала студентська молодь. Експериментальну базу склали студенти 

четвертого курсу природничо-економічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Загалом у 

дослідженні взяли участь 50 студентів, серед них 25 осіб чоловічої і 25 осіб 

жіночої статі. Вік досліджуваних у межах від 20 до 21 року. 

Наукова новизна. У роботі поглиблено знання щодо стратегій 

соціальної самореалізації особистості з різними профілями емоційного 

інтелекту. 



6 

 

Практичне значення полягає у можливості використання результатів 

дослідження в організації навчання у закладі вищої освіти; процесі 

консультування молодих людей студентського віку. 

Апробація та впровадження результатів. Результати проведеного 

дослідження доповідалися автором та отримали схвалення на таких 

міжнародних конференціях: на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора А.І. Шинкарюка (26 жовтня 2022 р., м. 

Кам’янець-Подільський), на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2022 р.), на VІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 15 лютого 2023 р.), на 

ХV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-

Подільський, 21 квітня 2023 р.) та знайшли своє відображення у публікації 

автора. 

Публікації.  

Чорненька М.І. Стратегії соціальної самореалізації особистості з 

різними профілями емоційного інтелекту. Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин: матеріали XV Міжнародної 

науково-практичної конференції, 21 квітня 2023 р. / за ред. С.Д. 

Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В., 2023. С. 32–35. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел, який вміщує 61 джерело. Основний зміст роботи та додатки  

викладено на 76 сторінках. Робота містить  рисунки і таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами теоретичного та емпіричного дослідження зроблено 

такі висновки. 

Термін «самореалізація» традиційно використовується у вітчизняній 

психології, де акцентується увага на соціально-психологічних підставах 

самоздійснення особистості. Самореалізація визначається як реалізація 

особистістю власного потенціалу і включає в себе формування особистістю 

концепції свого майбутнього, підготовку життєвих планів, їх розробку і 

здійснення в реальних діях і вчинках, спрямованих на перетворення 

навколишнього світу згідно уявленням особистості.  

Типи стратегій самореалізації особистості. Самореалізація передбачає 

розкриття потенціалу особистості через використання певних стратегій 

(способів, варіантів, форм). У дослідженнях самореалізації особистості 

описуються адекватні та неадекватні (справжні і несправжні) шляхи 

самореалізації, а також приватні стратегії самореалізації, детерміновані 

цінностями і смислами протилежних полюсів. Підкреслюється, що способи 

самореалізації особистості обумовлені особливостями процесу 

самореалізації, його місцем у життєвому шляху особистості, специфікою 

основних сфер самореалізації та особливостями індивідуальних переваг.  

Стратегія самореалізації – це управління людиною процесом 

самореалізації, що базується на адекватних, далекоперспективних планах і 

прогнозах, осягненні особистістю своїх сенсожиттєвих і ціннісних 

орієнтацій. Стратегія самореалізації може бути адекватною або 

неадекватною. «Неадекватна стратегія може бути дифузною, 

недиференційованою, хаотичною, стихійною, стереотипною та ін. 

Адекватна стратегія  є унікальною, оптимізуючою і розвиваючою ресурси 

особистості». Вказується на багатомірність стратегій самореалізації, яка 

виражається у внутрішніх «Я–Я» та зовнішніх проявах «Я – Інші», «Я – 

Соціум», «Я – Світ».  
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2. Проаналізувавши зміст емоційного інтелекту особистості в 

психології, можна стверджувати, що емоційний інтелект – це інтегративна 

особистісна властивість, яка зумовлюється динамічною єдністю афекту та 

інтелекту через взаємодію емоційних, когнітивних, конативних і 

мотиваційних особливостей і спрямована на розуміння власних емоцій та 

емоційних переживань інших, забезпечує управління емоційним станом, 

підпорядкування емоцій розуму, сприяє самопізнанню. Високий емоційний 

інтелект допомагає збалансувати емоції і розум, відчути внутрішню свободу 

та відповідальність за себе, усвідомити власні потреби і мотиви поведінки, 

рівновагу, а також скорегувати стратегію власного життя. Він асоціюється з 

почуттям загального щастя.  

Низький емоційний інтелект призводить до нещастя і 

характеризується страхом, самотністю, нестабільністю, агресією, почуттям 

провини, депресією, фрустрацією.  

3. Емпірично виявлено своєрідність стратегій саморозвитку 

особистості при різних профілях емоційного інтелекту за допомогою  

методик: Емоційний інтелект Холла. 

Вибір методики дослідження, відповідаючи його завданням, 

уможливив отримати емпіричний матеріал, що відображає зміст і специфіку 

самореалізації респондентів. Методика спрямована на виявлення здатності 

розуміти відносини особистості, що репрезентується в емоціях, і керувати 

емоційною сферою на основі прийняття рішень.  

         За результатами методики на визначення рівня інтелекту визначено за 

рівнем параціального емоційного інтелекту у досліджуваних переважав 

високий і середній рівень, про це свідчать результати за цими шкалами. 

Деякі результати були в межах норми шкала емоційна обізнаність 

(Xсер=23,4), тобто усвідомлення і розуміння своїх емоцій, контроль своєї 

поведінки, яка піддається впливу емоцій.  

Управління своїми емоціями є досить вагомою шкалою для 

визначення інтелекту (Xсер=20,7), тобто досліджувані намагаються 
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керувати емоціями інших людей і при цьому усвідомлювати й розуміти їхні 

емоції. Шкала «Самомотивація» (Xсер=21,9), тобто управління своєю 

поведінкою, за рахунок управління емоціями; шкала «Емпатія» (Xсер=24,4), 

тобто розуміння емоцій інших людей; шкала «Управління емоціями інших 

людей» (Xсер=22,9) результати свідчать проте, що багато досліджуваних не 

вміють контролювати свої емоції.  

Управління поведінкою відбувається за рахунок керування емоціями. 

Високі показники, що досліджувані стараються керувати емоціями інших 

людей та при цьому усвідомлювати і розуміти їхні емоції. За результатами 

аналізу кореляційних зв’язків між показниками стратегій соціальної 

самореалізації особистості та різних профілів емоційного інтелекту 

з'ясовано, що параметр «мотивація» статистично значимо корелює з 

параметром «самомотивація» (r=0,48, P < 0,39), «Самомотивація» ( r=0,39; 

P<0,05), «Емпатія» (r=0,44, p<0,01), «конфронтаційний копінг» (r=0,25; 

p<0,01). 

Результат за параметром  «управління емоціями» негативно корелює з 

параметром  «дистанціювання» (r=-21, p<0,01) та засвідчує, що ті 

досліджувані, у кого високі показники за параметром «мотивація», мають 

низькі показники за параметром «самомотивація», і навпаки, у кого низькі 

показники за параметром «мотивація» – високі за параметром «мотивація». 

Встановлено, що здобувачі вищої освіти із високим рівнем розвитку 

емоційного інтелекту схильні до співпраці у конфлікті і прояву м’яких 

форм конфліктної поведінки; здобувачі вищої освіти із середнім рівнем 

розвитку емоційного інтелекту найчастіше вдаватимуться до компромісу у 

конфлікті та нейтральних форм конфліктної поведінки; здобувачі вищої 

освіти із емоційним інтелектом нижче середнього рівня 

притримуватимуться жорсткіших форм конфліктної поведінки (фізичне та 

психологічне насильство, тиск тощо) та схилятимуться до демонстрації 

конкуренції у конфліктній ситуації. 
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